



读者至上

星期三

2024年9月4日

农历甲辰年八月初二

今日8版

国内统一连续出版物号 CN 51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川省供销社合作社联合社主管

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4933 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 马工枚

凝聚改革共识 激发奋进力量

——学习贯彻党的二十届三中全会精神中央宣讲团宣讲活动综述

新华社记者

党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会取得的重要成果、作出的重大部署,对于动员全党全军全国各族人民团结奋斗、锐意进取,以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景,具有重大意义。

为引导广大党员干部群众将思想和行动统一到全会精神上来,自7月下旬开始,学习贯彻党的二十届三中全会精神中央宣讲团成员分赴31个省(区、市)、新疆生产建设兵团和香港、澳门特别行政区及有关系统、部门、单位,开展系列宣讲活动。

连日来,中央宣讲团共作报告52场,举办各种形式的互动交流57场,直接听众近98万人,通过电视直播、网络转播等渠道间接收听收看人数达2000多万。

高位部署推进 兴起宣讲热潮

学习好贯彻好党的二十届三中全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的一项

重大政治任务。为此,中央决定由中宣部会同有关部门组成中央宣讲团。

习近平总书记高度重视全会精神宣讲,亲自审定宣讲工作方案,多次作出重要指示,为做好宣讲工作提供了重要遵循。

7月24日,学习贯彻党的二十届三中全会精神中央宣讲团动员会在京召开,中央领导同志出席会议并讲话,强调要贯彻落实习近平总书记关于做好宣讲工作的重要指示,认真学习领会全会精神,全面把握宣讲工作要求,高质量完成宣讲任务。

动员会上,聚焦增强宣讲的针对性实效性,中央领导同志要求紧密联系宣讲地区和领域的实际,深入浅出把党中央精神讲透彻,把新时代改革开放的故事、党领导人民推进中国式现代化的故事讲生动,让广大党员、干部、群众真正听得懂、记得住、用得上。

当天起,中央宣讲团成员即在京进行集体备课。其间,大家原原本本学习习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,仔细研读全会《决定》及其辅导读本、学习辅导百问等权威材料,结合自身学习体会和宣讲对象需求,融会贯通吃透

全会精神。

在充分准备基础上,一场场高规格的宣讲活动在各部门各地区各单位陆续展开。

7月26日上午,中央宣讲团首场报告会在人民大会堂小礼堂举行。在京党政军机关干部、中央企业和高校负责人、理论工作者和各界群众代表等700余人早早就座,现场聆听了报告会。

报告会上,中央宣讲团成员贯通历史与现实,运用生动的案例、翔实的数据对全会精神进行了阐释讲解,既全面透彻又深入浅出,帮助听众进一步深化了对全会精神的理解。

按照中央统一部署安排,部分党和国家领导同志作为中央宣讲团成员在有关系统、部门或所在地区进行宣讲。

讲清楚全会的重大时代意义和深远历史影响,讲清楚我们党将改革开放进行到底的坚定决心,深入宣讲党的二十届三中全会以来党和国家事业取得的重大成就,深入宣讲习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,深入宣讲习近平总书记党的二十届三中全会的重要讲话精神,深入宣讲全会《决定》提出的进一步全面深化

改革重大举措,深入宣讲贯彻落实全会精神的基本要求……党和国家领导同志的宣讲主题鲜明、突出重点,联系实际、以学促干,受到广大党员干部群众的热烈欢迎。

大家纷纷表示,党和国家领导同志的宣讲紧扣全会精神,既是一次改革素养的再培训,也是一次改革实践的再动员,下一步要按照党中央要求,将全会精神转化为工作实绩,以更加坚定的信念、更加昂扬的斗志,奋力书写改革发展新答卷。

紧密结合实际 讲深讲透讲话

走进云南省澄江市右所镇马房村,连片的荷塘映入眼帘,荷叶迎风摇曳、荷花风姿绰约,一派生机盎然景象。

8月5日下午,中央宣讲团成员来到这里,围绕全会精神与马房村实际开展宣讲,重点聚焦“三农”领域改革部署予以详细阐释并答疑解惑。

“怎样让‘流量’变‘留量’,增加民宿的入住率?”“怎样做好藕产业,赚到更多钱?”

“怎样吸引更多优秀年轻人返乡创业,投身乡村振兴?”宣讲中,大家结合各自工作提出问题。

从全会关于壮大县域富民产业,完善乡村振兴投入机制,培育乡村新业态等举措谈起,中央宣讲团成员深入思考,从马房村如何用好资源禀赋和本地优势,如何延伸产业链、做好农文旅融合,如何兼顾人才引进和培养、搭建干事创业平台等方面提出了针对性建议,现场互动频频、掌声阵阵。

从乡间到工厂,从机关到企业,中央宣讲团成员深入了解广大党员干部群众所思所盼,既从宏观改革部署讲怎么看,又积极回应关切讲怎么办,不断提升宣讲的针对性、实效性。

在山东,中央宣讲团成员来到信发集团,走进环保建材车间、智能火车卸煤车间,与企业干部职工共同交流。

“全会关于推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展的部署,大伙儿都非常关心。”信发集团环保项目负责人曹哲首先提问:“在支持企业绿色低碳发展方面,下一步有哪些新举措?” (下转第3版)



叶梓摄

全国供销合作社系统 对口援藏协作推进会召开

9月3日,全国供销合作社系统对口援藏协作推进会在西藏林芝召开。会议深入贯彻党的二十大和二十届二中全会、二十届三中全会精神,贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,认真落实第四次对口支援西藏工作会议精神,总结近年来供销合作社系统对口援藏工作成效,交流工作经验,研究部署下一步工作。中华全国供销合作总社党组书记、理事会副主任韩立平出席并讲话,中华全国供销合作总社党组成员、理事会副主任张梅林主持会议。西藏自治区政府副主席且巴出席并致辞。

近年来,供销合作社系统深入贯彻落实党中央关于对口援藏工作的决策部署,建立健全对口援藏工作机制,依托流通网络资源,拓宽西藏农产品销售渠道,扶持发展西藏特色产业,加大人才援藏力度,全系统对口援藏工作取得积极成效。

会议要求,全系统要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,第四次对口支援西藏工作会议精神,扎实做好对口援藏各项工作,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要充分发挥供销合作社流通网络、技术、服务等优势,加大资金支持、项目扶持、政策衔接的力度,更好带动西藏农特产品销售、特色产业发展。要积极支持西藏供销合作社系统持续深化综合改革,不断做强基层社和社有企业,提升服务能力。各省级供销合作社要加强党的领导,自觉扛起政治责任,进一步健全工作机制,狠抓任务落实,以钉钉子精神抓实抓好对口援藏工作。

会上,四川省供销社党组书记、理事会主任蔡邦银作交流发言,西藏、山东、陕西供销合作社、中国供销集团所属中农公司、总社济南果品研究所、林芝市政府作了交流发言。北京等对口援藏省级供销合作社分别与西藏相关地市供销合作社签署了合作协议;中国供销集团所属再生公司、电商公司与西藏区社签订了合作协议。在援藏消费帮扶暨“高原农特产品走出去”产销对接活动中,四川省老邻居商贸连锁有限公司和西藏自治区供销集团有限公司举行了合作协议签约仪式,以实际行动开展消费帮扶,促进西藏农牧民增收。

据悉,在参加产销对接活动期间,四川省供销社直属企业省棉麻集团、省农产品经营集团、省老邻居商贸连锁有限公司第一批采购西藏农副产品300余万元,充分展现援藏协作的四川供销担当。

西藏自治区人民政府办公厅、商务厅有关负责同志;自治区各地市人民政府有关负责同志参加会议。中华全国供销合作总社有关部门、中国供销集团、有关直属单位、主管行业协会负责同志;各省(自治区、直辖市)、新疆生产建设兵团供销合作社负责同志、相关业务处室负责人;西藏自治区各地市商务局、供销合作社主要负责同志参加会议。

本报记者胡斌 综合中华合作时报

四川宜宾正打造中国的储能产业新高地

2024世界动力电池大会6场专题会议共话行业未来

□本报记者 庞唐唐文/图

志合者,不以山海为远。9月2日,2024世界动力电池大会6场专题会议在四川宜宾落下帷幕。3天时间,6场专题会议,主题鲜明,各具特色。在国家部委、国内顶尖行业协会和专业机构的“加持”下,与会中外嘉宾围绕本次大会“新质动力·创绿未来”主题,聚焦全球先进电池前瞻技术、新型储能、质量提升、全球产业链高质量发展、安全运输等动力电池领域内的行业热点话题,碰撞思想火花,探讨合作途径、眺望前瞻技术、展望未来愿景,为世界新能源汽车以及动力电池产业的高质量发展,发出“中国声音”,贡献“中国方案”。同时,6场专题会议也呈现了精彩纷呈的成果,赢得与会嘉宾的热烈反响和全球动力电池领域的广泛认可。

全球视野 构建开放合作新格局

在全球动力电池TOP10企业国际化发展圆桌会上,汇聚了来自国内外新能源车企头部企业、全球动力电池TOP10企业以及全球动力电池产业链优势企业的70余位代表。圆桌会搭建起高层次、高规格、国际化的交流平台,进一步深化了国内外新能源产业合作,为推动全球绿色产业发展、构建开放合作新格局贡献了力量。

在国际动力电池产业链高质量发展专题会议上,反映全球动力电池产业动态变化和年度进展的《动力电池产业发展指数(2024年)》发布。该指数自2022年起,已连续三年发布,旨在客观、全面反映国内外动力电池产业现状,持续跟踪产业演变趋势,为政策制定优化提供支撑,树立产业发展风向标,引领全球产业发展。记者了解到,发布的评价指数分为全球指数、中国指数、企业指数三个维度,具有全球视野,能够更加科学、客观、系统地反映产业发展态势。

本次大会的专题会议也为国内企业构筑了一个更加开放的合作交流平台。国内新能源企业、产品如何“走出去”,国外产业链供应链企业如何“请进来”?参与专题会议的专家学者、企业领袖给出了答案——以会为媒,加强国内外的对接交流,实现互利共赢,共塑更加紧密相连、合作共赢的全球动力电池产业发展新格局,才能为全球绿

色发展,加快实现碳中和作出更大贡献。

“热词”背后 以创新驱动应对挑战

在全球先进电池前瞻技术专题会议现场,气氛热烈,场下座无虚席。每当演讲嘉宾展示最新科研成果,台下总会举起无数双拿着手机拍照的手。由欧阳明高院士工作站承办的全球动力电池前瞻技术专题会议,因集纳全球顶级资源,聚焦前沿技术最新突破和关键问题,是公认的行业学术专业高地,被誉为“全球动力电池领域前沿技术风向标”。

“试错、实验、再试错”的研究范式难以满足在庞大的搜索空间下电池理性设计需求,AI(人工智能)赋能的智能化实验模式,可以实现电池新材料、新工艺的快速设计和验证……”随着AI技术的加速发展,利用AI算法优化电池设计、缩短电池研发周期、检测电池运行状态,已成为行业新的发展态势。中国科学院院士、北京大学教授鄂维南关于“AI助力电池材料技术新质发展”的主题演讲,为在场的企业家、专家学者以及媒体人打开了展望AI时代科研体系未来的一扇窗口。

随着动力电池行业技术快速革新,现有液态锂离子电池密度已接近理论极限。前瞻技术会议的火爆,也是行业向“新”而行、向“质”出发的缩影。

6场专题会议展示的新概念、新技术、新成果、新应用层出不穷,除了AI外,全固态电池、新型储能等都是高频出现的热词。它们既展现了未来产业的发展方向,也引领着行业通过科技创新去开辟新赛道、新业态。其中,被誉为“下一代动力电池技术竞争制高点”的全固态电池的探索、研发和创新应用是专题会议的热点与焦点。

“全固态电池正处于从研发工程技术攻关到量产的关键阶段。技术创新与产业化进程不断加速,商业化时间表逐渐明确。”中国科学院物理研究所研究员、中国电池工业协会副理事长黄学杰表示,当前全固态电池呈现技术路线多元化态势,各技术路线目前在工程技术上都存在固体电解质和电池材料更新等共性难点。围绕“全球全固



态电池研发突破与产业化进程”这一热点议题,与会嘉宾展开交流对话,研判主流技术路线,分享科研成果及产业化实践经验。

此外,如何以全球视野看中国动力电池产业市场竞争和标准化趋势?如何进一步完善动力电池运输标准法规、创新运输技术、健全多式联运协作机制,提升动力电池运输效率及安全保障水平?这些行业内热点、痛点、堵点话题,也引起了专家学者、企业领袖真诚、热烈的深度交流与对话。

专题会议上发布的《先进电池前沿技术与趋势展望》《动力电池关键资源与供应链分析》《动力电池碳足迹及绿色循环》《动力电池专利导航报告》等系列成果,以丰富的研究成果和行业洞见,推动动力电池产业向着更加健康、高质量、可持续发展的方向发展。《动力电池企业质量提升对接服务框架协议》的签订,则为动力电池产业链高质量发展奠定更加坚实的基础。

抢抓机遇 新技术新理念引领发展空间

“宜宾正在打造中国的储能产业新高地,为全国储能产业发展、为地方产业发展做了很好的样板。”中国工程院院士潘复生在本次大会新型储能产业发展专题会议上表示。

厦门辰辰储能科技股份有限公司研究院院长郭志强则把储能市场形容为“一条‘长坡厚雪’的超级赛道”。他表示,2030年全球储能市场价值有望高达3万亿元,全

球储能高速发展,美国、中国、欧洲将是最大增量市场,合计占比超过80%。

在新型储能产业发展专题会议上,《大容量中高压直挂储能系统技术规范》《基站储能系统技术要求和测试方法》等中国电池工业协会团体标准发布,为储能技术的规范化、标准化发展奠定坚实基础,而西安新艾电气技术有限公司、弘正储能(上海)能源科技有限公司、深圳紫辰星新能源公司等多家行业领先企业与宜宾携手,签署了一系列合作项目及协议,则为宜宾储能产业发展注入新活力,展现了产业界对宜宾未来发展的坚定信心与美好愿景。

宜宾作为四川省新能源汽车及动力电池产业链的主要承载地之一,目前已经建成动力电池产能180GWh,2023年动力电池销量96GWh,占全国15%,产业规模突破千亿元。近年来,宜宾在全力培育动力电池等千亿产业集群基础上,结合产业发展实际,将新型储能作为未来产业重点培育,朝着打造“中国储能产业新高地”目标阔步前行。高规格规划打造的储能产业园,已签约入驻中车、中能建、国投等重点企业,储能产业链、供应链及创新链初步形成,到2025年,园区产值有望突破100亿元,力争到2027年突破300亿元。

长江之水,奔腾不息。2024世界动力电池大会6场专题会议虽已落幕,但会议盛况、嘉宾观点、会议成果将随着江流万里,奔流入海,涌向世界更多角落,共同开启动力电池产业发展新征程。

新质动力·创绿未来